

案件回放

儿子未分家产 也要赡养父母

80岁的刘老汉有三个儿子三个女儿，本应享受天伦之乐，谁知，其二儿子认为早年分家产不公，不愿履行赡养义务。万般无奈之下，刘老汉将二儿子告上了法庭。法院认为，分家析产与赡养老人无关，判决6名子女轮流赡养老人。

□淇河晨报记者 郭坤

认为分家不公 二儿子不愿赡养父母

年已八旬的刘老汉是山城区一个地道道面朝黄土背朝天的庄稼汉，与老伴共育有三子三女。为了这6个孩子长大成人、成家立业，刘老汉老两口像老黄牛般辛勤劳作了大半辈子，终于给儿女们都成了家。同时，刘老汉也按照祖辈传下来的规矩，邀请孩子的舅舅，在家族长辈的主持下先后给成家的孩子分割了家产让他们分家另过日子。按照农村的规矩，闺女出嫁后就是泼出去的水，分不到家产。可是因为分家时经济、财产状况和父母的观念差异等原因，在家产分割时出现了不平均的情况，刘老汉的二儿子没有分到家产，这下二儿子心中充满了怨气。

随着时光流逝，刘老汉老两口年纪大了，无法再像从前那样下地种庄稼干农活，刘老汉想到该召集子女们安排以后的养老事宜了。在家庭会议上，刘老汉的大儿子、三儿子和三个女儿都表示愿意赡养老人，唯独二儿子提出，刘老汉分家时没有分给自己财产，所以他表示应该“多分多赡养，少分少赡养，不分不赡养”。

听到二儿子拒绝赡养自己，倔强的刘老汉气就不打一处来。自己含辛茹苦把他抚养长大，给他成家立业，现在他因为家产而不赡养自己。刘老汉一怒之下先是找到村委会，村委会调解不成，刘老汉又先后于2002年5月、2007年8月两次将二儿子起诉到山城区人民法院。先后两次与二儿子对簿公堂，让这对父子的关系一下降到了冰点，形同路人。山城区法院也依法先后两次对刘老汉的赡养问题作出过判决，每次判决后，刘老汉的二儿子也会守法，按照判决支付刘老汉赡养费。可是，没过几年，刘老汉的二儿子总会再次拒付赡养费，这让刘老汉恼怒不已。2012年，刘老汉第三次将二儿子诉至法院，这次刘老汉不但要求二儿子履行赡养义务，还请求法庭判决二儿子把赡养费增加至每年774元、小麦235斤。

在法庭上，刘老汉的二儿子依然是那个理由：没分得财产，拒绝赡养，老父亲也不能在自己家居住。

分家析产与赡养老人无关 法院判决6名子女轮流赡养

山城区人民法院受理该案后，依法追加刘老汉的其他几名子女作为该案共同



郭艳广 绘

被告参加诉讼。

法院经审理后认为，赡养是晚辈对长辈承担供养的责任，包括精神上的尊敬、经济上的供养、生活上的照料。原告刘老汉从六名亲生子女出生到其成家付出了许多抚养的义务，在刘老汉年迈生活将近不能自理之际，六名亲生子女对其生活负有赡养之责。同时，法院认为，赡养老人和分家析产是各自不同的法律关系，赡养是子女对父母履行的法定义务，不涉及财产问题；分家析产是分割家庭共同财产，是纯粹的财产关系，不涉及人身关系。子女以父母分家不公平为由拒不履行赡养父母的义务是与法律相悖的。原告刘老汉要求六名亲生子女提供住房、轮流赡养的诉讼请求合法有理。最终法院判决，六名子女按年龄顺序自判决生效之日起每人轮流照顾刘老汉两个半月，并为其提供住房居住直至刘老汉亡故。

本期案件提供：
山城区人民法院
本栏目欢迎提供新闻线索：
联系电话：13673920905
13939260246
18639920155
15939287675



本栏目协办：
河南道平律师事务所
工作宗旨：
团队律师 服务至上
联系电话：
0392-3281165
联系地址：
鹤壁市淇滨区黎阳路东段
值班律师：
晁道平 15803921165

法律条文

中华人民共和国婚姻法

第二十一条 子女对父母有赡养扶助的义务，子女不履行赡养义务时，无劳动能力的或生活困难的父母，有要求子女给付赡养费的权利。

中华人民共和国老年人权益保障法

第十九条 老年人有权依法处分个人的财产，子女或者其他亲属不得干涉，不得强行索取老年人的财物。

市民观点

黄先生：

老人对自己的财产有处分权，子女无权要求老人如何分配。但是从情理上说，老人在分配财产时应该平等对待每一个子女，这样能减少家庭矛盾。当然，子女履行赡养义务这一点毋庸置疑的。我建议老人在分配财产时，采用公证遗嘱的形式处理，让子女尽赡养义务在先，获得财产所有权在后，以保证老人的权益不受侵害。

李女士：

大部分农村老人年轻时为了子女上学、盖房、结婚，费尽了心血，耗尽了一生的积蓄，到头来子女不赡养老人，即便子女有再多的理由那也是站不住脚的。我认为，应该加大《老年人权益保障法》的宣传，使这部法律家喻户晓，深入人心，树立起尊重、关爱老人的良好社会风尚。

案件点评

山城区人民法院法官

李志伟：

从近年来法院审理的案件反映的情况看，农村家庭采取分家析产的占95%以上，且大部分的分家析产是采取“化整为零”方式，父母的房产、积蓄、农具等几乎被子女分割殆尽，使老年人自我养老的能力几乎降到了零。而且财产分割上难以达到绝对“公平”，极易造成子女（婿）与父母之间的矛盾，为赡养纠纷的产生埋下了隐患。八成以上的案件中，赡养人都是以财产分割不公、父母处事不平等作为借口拒赡养父母的。

有些子女认为老人偏心，偏爱某一个子女，将财产赠给该子女，该子女就要多尽义务，自己可以少尽或不尽义务，这是与法律相悖的。因为赡养和接受财产是两个独立的概念，二者并不互为条件。“谁接受了财产，就由谁尽赡养义务”，只要孩子不接受老人的财产，就可以名正言顺地推掉赡养老人的义务，这显然是不符合法律规定。正因为如此，被告刘老汉的儿子辩称没分得财产，所以拒绝赡养刘老汉的理由不能成立。

◇中原传真◇

我省选调400名优秀高校毕业生下基层即日起可网上报名

大河报消息 今年我省计划选调400名优秀高校毕业生下基层，目前网上报名已启动。

据介绍，今年的选调对象为两大类：第一类为服务农村基层的高校毕业生（大专以上学历），280名，包括我省目前正在岗、任职2年以上、考核合格的“大学生村干部”，及我省招募的参加“三支一扶”计划、志愿服务西部计划、志愿服务贫困县计划且于2011年1月1日至2012年12月31日期间服务期满、考核合格的高校毕业生；第二类为应届毕业生

的本科生、硕士生、博士生（定向、委培生除外），120名，必须是中共党员（含预备党员），或学生干部，或院（系）级以上“三好学生”。

选调工作采取本人自愿报名、党组织审核推荐、组织人事部门考试与考察相结合的办法进行。符合条件的可登录河南省教育厅www.haedu.gov.cn、河南省毕业生就业信息网www.hnbsy.gov.cn报名。目前网上报名工作已经全面展开，集中报名将于3月16日截止，4月13日笔试。



郑州地铁一号线接触网开始冷滑试验为4月份地铁列车下线调试做准备

3月11日，郑州市地铁一号线第四供电分区黄河南路站至市体育中心站的六站六区间，以及车辆段出入段线、试车线进行冷滑试验（未通电前的接触网滑动测试），先后完成了10公里/时、40公里/时的该项测试。

目前，郑州地铁一号线第四供电分区（黄河南路站至市体育中心站，约占全线里程的40%）的施工已经完成，电气试验结束，分项分部工程验收正在进行，预计本月底依次进行交直流电通、接触网电通，为4月份地铁列车下线动态调试做好准备。

郑州地铁一号线全长26.2公里，共设车站20座，工程预计于2013年底建成运营。图为3月11日，在郑州地铁一号线工程东风南路至郑州东站区间内，中铁电气化局集团三公司的工程人员在检测接触网汇流排。

新华社记者 李博 摄

许昌一大学生嫌上班工资低辞职 武汉摆摊卖饼日赚600多元

武汉晚报消息 “千层饼鸡蛋饼酱香饼，酥脆可口，免费加热……”每天早上6时，在中南财经政法大学附近政苑小区“餐饮一条街”上，一名身穿蓝色工作服，戴着眼镜，面相斯文的年轻人会在自己的摊位前大声吆喝。

年轻人叫关晓冠，许昌人，去年10月，从湖北科技学院毕业的他在武汉开了这家5平方米的饼店。关晓冠坦言是由于“上班的工资太少”。去年6月毕业后，关晓冠找了份工作，“每天要加班到八九点，人很累，月薪只有2000多元。做了两个月我就闪人了。”

主动索要发票 维护合法权益

——市地税局发票管理局局长王文生就发票宣传答本报记者问

最近一段时期，本报接到不少读者打来的热线，反映消费者要发票时，部分商家以“用完了”、“下次来了再给”等借口拒绝开具发票。发票有什么作用、如何取得发票……就市民关心的这些问题，记者采访了市地税局发票管理局局长王文生。

记者：发票有什么作用，为什么消费者应主动索要发票？

王文生：发票是记录单位和个人经营活动的法定凭证，是会计核算的原始证明，也是国家保证税收收入，维护经济秩序的重要工具。对消费者而言，发票是维护个人合法权益的法定依据。如果接受的服务或购买的商品出现问题，只有凭发票才能维护好自己的权益。而且，现在的发票还没有刮刮奖，最高奖金5000元。所以，消费者应该主动索要发票。

记者：纳税人怎么领取发票呢？

王文生：只要在法定工作日，办税服务大厅根据核定的经营者的营业额，随时可以为纳税人提供发票。不存在部分商家说的地税局没有发票的问题。

记者：领取发票收取工本费吗？

王文生：国家税务总局通知从2013年1月1日起，取消了发票工本费。也就是说，现在发票是由税务

机关无偿提供给经营者使用的。

记者：既然发票由税务机关无偿提供，为什么有的经营者还是不愿意给消费者开具发票呢？

王文生：按照国家规定，个体经营者每月营业额在20000元以下的不征税，达到20000元就要缴税。发票用量反映了纳税人的经营状况，个别经营者为了不超过这个限额，逃避缴纳税款，就寻找各种理由、借口拒绝开具发票。

记者：消费者怎样才能知道发票是否合法有效？

王文生：经营着开具发票是其法定义务，索要发票是消费者的法定权利。如果经营者开具外地发票、使用过的发票、其他单位的发票，或以其他单据、白条代替发票等，都是开具不符合规定的发票。消费者有权举报。

消费者可以通过12366-2、河南省地方税务局网站，或到地税机关发票管理等部门查询辨别发票真伪。

记者：怎样举报发票违法行为呢？

王文生：举报发票违法行为，是每一个公民的权利和义务。消费者可以拨打纳税服务热线12366-2或者监督电话0392-3395379进行举报。地税机关有为举报人保密的义务。经查实后，税务机关将依照《中华人民共和国发票管理办法》对违法者进行处罚。



上海市民将享“智能公交”

扫描二维码可定位公交车

日前，上海市区部分公交站点的站牌贴上了二维码，市民用智能手机扫描二维码，即可在手机上打开该站经停公交车的信息预报页面，显示本站所有公交的开往方向、首末班车时间，以及即将到站车辆的车牌号和到本站还有几站距离等信息。

据上海巴士公交有限公司介绍，目前这套智能公交站点信息预报系统还在测试阶段，未来二维码将覆盖580多条公交线路途经的站点。图为3月12日，在上海一贴有二维码站牌的公交站点，一名乘客在查看公交线路。

新华社发(刘晓晶 摄)

记者证年检公示

按照国家新闻出版总署《关于开展新闻记者证2012年度核验工作的通知》要求，鹤壁日报社对本单位2012年持有新闻记者证人员进行了严格审核，现将名单公示如下：

鹤壁日报记者：

姚菊泉	张凯	曹金德	孙文清
魏永银	岳保战	尹新婷	王洪林
吕洪军	李德庆	姬海法	邓录福
夏国申	任宪成	李志刚	李建周
薛彩霞	席波	安荣	李洪庆
刘春有	张忠诚	李健	元宝华
张保贞	张振军	王海霞	杨秀田
李玉国	刘海民	梅思龙	孙双莲
田长海	田卫国	汪丽娜	郭红艳
郜海燕	高雯	樊青戈	李拥军
李国庆	靖桂宇	江惠敏	姬根成
韩海波	周开胜	付炳丽	袁红
翟东平	张景昱	张立星	程睿
陈树标	陈良明	赵国庆	车国胜
孙爱玲	王淑云	武红珍	牛胜伟
李丽华	李金芳	张凯	王利英
袁国强	李芳		

淇河晨报记者：

邓少华	黄乾	柯其其	王磊
王娜	陈志付	韩晓红	徐舒帆
赵永强	原鹏	卫珩	李鹏

监督举报电话:0371-69129665

2013年3月12日